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Hej!
Vi vill börja med att önska er gott nytt år och god fortsättning. Nu vänder det, ljuset
kommer så sakteliga tillbaka. Vi inleder det här året med nya tips och datum att hålla lite
extra koll på, och en del påminnelser om sådant som vi nämnt tidigare.

Under "Nyfiken på" kan du läsa om Finspångs arbete med den nyöppnade filialen i
Hällestad.

Trevlig läsning, Biblioteksutveckling Östergötland

Demokratidagen
17 mars, 08.30 - 16.30, Konsert och Kongress
Linköping
Välkommen till årets demokratidag, den här gången är
barn och unga i fokus.

Anmälan och information finns i vår kalender

Demokrati pågår – Hörs alla röster?
27 mars, 08.30 - 10.30, digitalt
Välkommen till ett webbinarium med fokus på personer med intellektuell funktionsnedsättning och
valdeltagande. Utgångspunkten är forskning som granskat vilka hinder personer med intellektuella
funktionsnedsättningar möter, och varför dessa hinder är problematiska för demokratin. Medverkar gör
också medarbetare från biblioteken i Lund och Landskrona med exempel på demokratiarbete.

Arrangeras i samverkan mellan Biblioteksutveckling Region Halland, Biblioteksutveckling Region
Jönköpings län och Biblioteksutveckling Östergötland.

Anmälan och information finns i vår kalender

Barn har rättigheter
Vi följer tillsammans upp Digiteketkursen Barnets rätt i
bibliotek.

Fyra träffar, digitalt:
27 januari, 24 februari, 24 mars och 28 april. Alla dagar
09.00 - 10.00

Anmälan och information finns i vår kalender

Kreativt skrivande
23 februari, 13.00 - 16.00, Elite Stora Hotellet Linköping
Vad behöver man kunna för att starta en skrivarcirkel? Utifrån boken Vi skriver - om bibliotek och
skrivande lär vi oss tillsammans hur man förbereder sig och kommer igång.

Anmälan och information finns i vår kalender

Mau Reads - Bokcirklar för studenter
3 mars, 08.30 - 9.30, digitalt
På Malmö universitet ordnas varje termin bokcirklar och författarsamtal som går under namnet Mau
Reads. Bokcirklarna är för studenter och varierar på svenska och engelska. Bokcirklarna avslutas med
ett författarsamtal som är öppet för alla. Träffa Pernilla Fröjdh, Pernilla Tejera och Lotta Wogensen och låt
dig inspireras av hur de arbetar på Malmö universitet.

Anmälan och information finns i vår kalender

Lesersørvis - Vuxenlitteratur
5 mars, 08.30 - 9.45, digitalt
Lesersørvis är en metod för litteraturförmedling på bibliotek som används sedan 2014 i både Norge och
Danmark. I Biblioteksutveckling Östergötlands kurs utgår vi från det översatta materialet som finns på
Digiteket.se. Vi träffas digitalt för att utforska den och öva tillsammans vid fem tillfällen om vardera en
timme.

Anmälan och information finns i vår kalender

Nationella
minoriteter

Barnens judiska år
Välkommen till en digital föreläsning den 21 januari med Johanna Schreiber. Föreläsningen riktar sig till
personal på bibliotek, förskola och barnhälsovård för att inspirera utifrån boken Barnens judiska år. Det är
den första svenska boken om judendomen och de judiska högtiderna ur ett barnperspektiv. Arrangeras
av Region Värmland, Västmanland och Östergötland.

Anmälan och information finns i vår kalender

Förintelsens minnesdag
Den 27 januari uppmärksammas Förintelsens minnesdag. Götabiblioteken har flera program under
veckan med minnesdagen. På Söderköpings bibliotek föreläser Margit Silberstein den 21 januari, på
Linköpings huvudbibliotek handlar det om Raoul Wallenberg den 22 januari och den 29 januari föreläser
Dick Harrison och Katarina Harrison Lindberghs på Motala bibliotek.

Hitta alla program på Götabiblioteken här

På Forum för levande historia finns alla aktiviteter från hela landet samlade. 

Dela och hitta evenemang hos Forum för levande historia

Samisk nationaldag
Den 6 februari firas samernas nationaldag. På många bibliotek kommer det synas på flera sätt med
utställningar, program och skyltningar. Att firande sker denna dag beror på att det var detta datum som
det första samiska landsmötet ägde rum i Trondheim 1917.

Se en film om nationaldagen på YouTube

Stöd till kultursatsningar för nationella minoriteter
Kulturrådet har fördelat 10,5 miljoner kronor i verksamhetsbidrag till långsiktiga insatser för att stärka
nationella minoriteters språk och kultur. Alla fem minoriteter är representerade bland 14 mottagande
projekt, bland annat Tornedalsteatern, É Romani Glinda och Judiska salongen i Göteborg.

Läs mer hos Kulturrådet

Nationella minoriteter i regleringsbrev
Inför 2026 har regeringen gett flera instanser förtydligande i respektive uppdrag. Det gäller till exempel
Kulturrådet som ska fördela stöd för satsningar av att stärka judisk kultur. Det gäller även
återlämnandefrågor till Samteinget och försoningsprocessen med tornedalingar, kväner och lantalaiset till
Länsstyrelsen Norrbotten.

Barn och unga

Stora ord för små
4 februari, 14.00 - 15.35, digitalt
Digiteket bjuder in till seminarieserie om språk- och läsfrämjande för de yngsta barnen – i praktiken.
Träffarna vänder sig till alla intresserade men speciellt till dig som möter de yngsta barnen i din
profession: exempelvis på bibliotek, förskola eller inom barnhälsovård.

Läs mer om innehållet hos Digiteket

Skuggspel med Emma Virke
14 mars, 13.00 - 15.30, Norrköpings Stadsbibliotek
Prova på att göra skuggspel! Barnboksförfattaren Emma Virke lär ut grunderna i hur man gör. Det kan
vara ett roligt sätt att förnya sagostunden, men kanske vill du också själv hålla i workhops med barn. Det
kommer du att kunna efter den här eftermiddagen.

Anmälan och information finns i vår kalender

MIK

MIKdag 2026 – Fakta dig!
1 april, 08.30 - 16.30, Cnema i Norrköping eller digitalt
En dag om medie- och infomrmationskunnighet (MIK) - kunskap, källkritik och demokrati i en tid av
desinformation och snabba sanningar. Tillsammans utforskar vi hur fakta, medier och lärande formar vårt
samhälle – och hur vi kan stärka både unga och vuxna i att tänka kritiskt och agera klokt.

Dagen bjuder på inspirerande föreläsningar med bland andra Bodil Jönsson, Thomas Nygren,
Mediemyndigheten, Prinsparets stiftelse och framtidsspanaren Nicklas Hermansson.

Anmälan och information finns i vår kalender

AI och läsfrämjande, MIK och demokrati
Tre träffar där du får fördjupa dig i AI ur olika synvinklar. Jonna Steinrud föreläser och leder samtalen
kring tre olika ingångar till AI. Delta på ett eller flera tillfällen. Träffarna passar både dig som är nybörjare
och dig som har erfarenhet av att arbeta med AI. Vi rekommenderar att du har testat något AI-verktyg
inför tillfället.

23 januari - AI möter läsfrämjande
Hur kan AI bli en resurs i bibliotekens läsfrämjande arbete?
Anmälan och information finns i vår kalender

3 februari - MIK i AI-eran
I denna träff fördjupar vi oss i MIK ur ett biblioteks- och användarperspektiv: hur stödjer vi besökare att
värdera AI-genererat innehåll? Vilka frågor bör man ställa till en text eller bild som inte har en tydlig
avsändare?
Anmälan och information finns i vår kalender

25 februari - AI och demokrati
Biblioteken är en arena för demokratisamtal och fri åsiktsbildning – men hur förändras det när AI kan
formulera argument, skapa debattinlägg och påverka narrativ?
Anmälan och information finns i vår kalender

Se i efterhand: MIK frukost AI; så navigerar vi i en värld av falskt
innehåll
Missade du föreläsningen som Weine Sundell och Per Tikkannen höll den nittonde november så kan du
se den nu i efterhand.

Se föreläsningen på YouTube

Digiteket - vi tipsar om spännande
innehåll!

Är alla bibliotekarier läsare?
Hur påverkar bibliotekariers läshistoria deras arbete? Är alla bibliotekarier läsare? Sofie Samuelsson,
bibliotekarie och bibliotekskonsulent, undersöker läsarminnen och läsarlivet hos sig själv och andra
bibliotekarier. I artikeln gläntar hon på dörrar till litteraturförmedling, meningsfullhet och förundran.

Läs artikel hos Digiteket

Webbinarium om MIK på bibliotek
21 januari, 08.30 - 10-00, digitalt
Välkommen till ett webbinarium om medie- och informationskunnighet (MIK) och svenska folkbibliotek! Ur
programmet: 115 idéer för MIK på bibliotek med Ola Nilsson, Digiteket. Mediemyndigheten om kursen
Medieveten. MIK på folkbibliotek ur bibliotekschefens perspektiv.

Se webbinariet hos Digiteket
Ingen anmälan

Skolbibliotek

Bokfikor som skapar läslust – samarbete som fungerar
22 januari, 14.30 - 15.30, digitalt
Hur kan folk- och skolbibliotek tillsammans väcka läslust hos barn och unga? I Kävlinge kommun har
man hittat ett sätt som både är enkelt och hållbart: bokfikor!

Anmälan och information finns i vår kalender

Banned Books, barnrätt och
yttrandefrihet – rätten att läsa i fokus
11 februari, 09.00 - 16.00, Linköping
Hur står det egentligen till med barns rätt till läsning och
yttrandefrihet i Sverige idag? Genom föreläsningar, samtal
och gemensam reflektion möter vi barnrättsstrateg Monica
Gustafsson-Wallin, Lovisa Reimers Olai (Svenska PEN),
skolbibliotekarie Susanne Köhler, Jan Kärrö (Svenska
PEN), och Magdalena Ivarsson, biblioteksutvecklare, som
ur olika perspektiv belyser rätten att läsa, yttra sig och tänka
fritt.

Anmälan och information finns i vår kalender

Folk- och skolbibliotek i samma byggnad – så uppfylls
skolsäkerhet
Sedan den 1 juli 2025 finns nya bestämmelser i skollagen om skolbibliotek och skolsäkerhet. Många
kommuner har ett huvudbibliotek och flera biblioteksfilialer. Enligt SCB:s statistik från juni 2025 fanns 230
biblioteksfilialer belägna på skolor. Det väcker frågor om i vilken utsträckning folkbiblioteksfilialer fortsatt
får finnas integrerade i skolbyggnader eller i anslutning till skolenheter. SKR har tagit fram en vägledning i
denna fråga.

Läs mer hos Sveriges Kommuner och Regioner

Notiser

Läsguldet för boktips på teckenspråk
Desirée Stensdotter, Piteå stadsbibliotek, får priset med motiveringen att hon ”har skapat en unik digital
bank med boktips på svenskt teckenspråk. Hon har även byggt upp Turkosa hyllan som synliggör döva
och deras kultur.”

Läs mer hos Myndigheten för tillgängliga medier

Webbinarium inför läsfrämjande bidrag
Kulturrådet bjuder den 14 januari in till ett webbinarium om bidraget Mer läsning, för främjande av
 litteratur och läsning. Där presenteras tendenserna i tidigare beviljade bidrag och vad som kan vara bra
att tänka på inför kommande omgång under hösten 2026.

Mer info och anmälan finns hos Kulturrådet

Folk och kultur
Det är dags för årets upplaga av Folk och kultur i Eskilstuna den 4 till den 7 februari. En plats för möten
och föreläsningar, om konst och kultur i samhälle och politik.

Läs mer och anmäl dig hos Folk och Kultur

Webbinarium om digitala böcker
19 februari, 09.00 - 10.00, digitalt
KB presenterar förutsättningarna för ett utökat samarbete mellan folkbiblioteken och hur KB:s uppdrag att
arbeta för mer likvärdig tillgång till digitala böcker på folkbiblioteken fortsätter under 2026.

Läs mer hos KB

//Nyfiken på//
Äntligen har vi ett filialbibliotek i Hällestad igen!
Text: Kristina Sjöberg, gruppchef, Finspångs bibliotek

I början av sommaren 2023 flyttade Hällestad bibliotek ut från lokalen i Hällestad skola på grund av
platsbrist. Vi hade inte någon ny lokal att flytta till just då, så under drygt två års tid har vi kört ut
reservationer till Hällestad med vår bil en dag varannan vecka.

Under tiden som vi har haft stängt hade vi en medborgardialog för att höra Hällestadsbornas tankar
och det stod klart att de flesta tycker det är viktigt att ha ett närbibliotek att gå till för att låna böcker,
läsa tidningar och för att träffas i. Tidigt i höstas blev vi erbjudna att låna en lokal i Hällestadgården,
som är ett äldreboende. Självklart ville vi flytta in, så nu blev det fart på oss med alla förberedelser.

Vi började med att bilda en arbetsgrupp och gjorde upp en plan inför invigningen som vi hade
bestämt skulle ske 29 november. Vi gick igenom alla nedpackade böcker och sorterade ut de vi ville
behålla. Eftersom den nya lokalen är mindre än den gamla behövde vi gallra en hel del. Vi vill ju även
ha lite nytt i bokhyllorna så vi köpte in en del nya böcker och tidskrifter, vi har även köpt bokhyllor,
tidskriftsställ, skyltningshyllor, knubbar, en pall, en liten matta till barnhörnan och lampor. Rummet är
möblerat med en liten soffa, en fåtölj och ett bord som vi ärvt av Hällestadgården. Det har blivit ett
riktigt mysigt litet bibliotek!

I anslutning till vårt biblioteksrum har vi tillgång till en stor sal där vi kan arrangera programaktiviteter
som till exempel författarbesök, föreläsningar, högläsning och musik och naturligtvis till barnaktiviteter.
Under invigningen strömmade det in många nyfikna och lässugna Hällestadbor då det även bjöds på
adventsfika, adventspyssel, och musikunderhållning.

Eftersom biblioteket ligger i Hällestadgården har de boende där alltid tillgång till biblioteket och kan gå
in och låna böcker eller läsa tidskrifter när de vill på dygnet. För allmänheten har vi öppet måndagar
kl. 15-18 och onsdagar kl. 12-15.

Alla evenemang som Biblioteksutveckling Östergötland arrangerar
hittar du på vår webb under Kalender.
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